



# “钰”琢成器 在浦东打下基石

## ——1传1射助国青两连胜，王钰栋是怎样炼成的？

在5比2战胜吉尔吉斯斯坦队的比赛中，贡献一传一射的王钰栋是U20国足赢球的大功臣。在已经结束的两场小组赛中，经历了中超和亚冠锻炼的王钰栋显得很有信心，对于接下来的比赛，王钰栋也有着自己的目标：“进入四强，再冲击冠军。”

专题撰稿 特约记者 徐毅

## 成长 足球版的“孟母三迁”

2006年11月，王钰栋出生在宁波奉化区的大堰镇南溪口村。和很多后来走上足球之路的球员一样，王钰栋有一个喜欢踢球的爸爸。正是爸爸的潜移默化，让王钰栋从小就喜欢上了足球。

王钰栋出生后，经商的爸爸王孟义带着全家去深圳发展，有意思的是，这一次王钰栋正是和U20国足一起在深圳冲击U20世界杯——或许这样的缘分，会给王钰栋带来好运。

在忙生意的同时，王孟义一直都没有放弃踢球的爱好的，自己去踢球的时候，总会带上王钰栋到球场边去玩。尽管那时候王钰栋并不太清楚什么是足球，但一看到足球场，他就会非常开心，而且自己能在场边玩上很久。在还没有正式练球的时候，王钰栋就表现出了不错的球感，并且也有很好的爆发力，这一切，王孟义都看在眼里。

小学一年级的時候，深圳宝安区东方小学的教练张春辉来选拔球员。除了看小孩子的球感，像返跑和立定跳远等田径项目，也是测试的重点。王钰栋在田径项目上也有很好的天赋，他在测试中的成绩非常好，马上就

被张春辉选进了足球队。考虑到练体育能让小时候身体并不太好的王钰栋增强体质，再加上他从小就表现出对足球的喜爱，以及踢好球还能多一条路走，王钰栋的父母同意把孩子送去足球队。

年少的王钰栋或许还不知道，命运的齿轮，在那一刻就开始转动了。

这是每一个练足球的孩子都必须经历的：每天都会长时间和足球待在一起，全年几乎没有休息日。王钰栋周一到周五在学校里训练，周末则去俱乐部训练。为了让儿子有更多的踢球机会，王孟义和几个朋友还建了个球场，并且成立了一家铁牛俱乐部，王钰栋就是代表俱乐部的球队和别的球队踢比赛，正是大量的比赛和刻苦的训练，让他有了迅速的进步。

在深圳踢了五年球，王钰栋拿到了很多个深圳同年龄组足球比赛的冠军。为了让儿子在足球上有更大的发展，王孟义决定“孟母三迁”，这一次，他带着儿子来到了足球氛围更好的上海，王钰栋在位于浦东的毅涛俱乐部进一步接受足球深造。

王钰栋，2006年11月23日出生于浙江宁波奉化  
2023年6月，成为U17亚洲杯最佳射手；同年8月上演中超首秀；同年9月上演亚冠首秀



王钰栋

## 未来 世青赛非终点，愿走上留洋之路

为了支持王钰栋踢球，王孟义在自己的事业上牺牲了很多，他陪着儿子“南征北战”。离开上海后，王钰栋终于回归自己的出生地浙江。王钰栋先是在鸵鸟俱乐部踢球，并且开始连续进入国字号球队，2023年7月，王钰栋正式加盟浙江FC，这是他职业生涯中的一次巨大升级。

在这之后，王钰栋一次次书写属于自己的纪录。2023年7月25日，王钰栋在浙江FC和上海申花的足协杯八分之一决赛中替补登场，上演一线队首秀。8月26日，在中超第24轮比赛中，王钰栋第84分钟替补登场上演中超首秀，不仅帮助浙江队3比0大胜大连人，还以16岁276天的年纪刷新了浙江队最年轻联赛出场纪录。9月20日，在亚冠小组赛H组第一轮客场和泰国武里南联的比赛中，王钰栋在第83分钟替补登场，上演亚冠首秀。去

年11月28日的亚冠二级小组赛F组第五轮比赛中，王钰栋助攻埃弗拉破门，并且还收获了职业俱乐部生涯首球，帮助浙江队4比2击败了新加坡的狮城水手。

其实，早在2017年4月，年仅11岁的王钰栋就参加了第18届意大利国际米兰杯13岁组的比赛，并为队伍首开纪录，这是他在大型国际赛事中初露锋芒。同年12月，他参加了2006年龄段全国青少年足球总决赛，出战5场比赛，打进9球，获得了最佳球员和最佳射手的称号。2019年，王钰栋首次入选国家少年队，随后他就成为了国字号球队的常客。在2022年中国足球金球奖的评选中，王钰栋第一次入围U17金童奖前三名，2023年就收获了U17金童奖的奖杯，而在刚刚结束的2024中国金球奖评选中，王钰栋再次进入U21金童奖前三名。

在收获2023年中国金童奖后，记者曾经采访了王钰栋，他当时就说过：“可能在很多方面，中国足球都遭遇了困难的局面，但作为一名足球人，越是这样的時候，越要坚持前行，要相信自己和中国足球的未来。目前的大环境，需要这一代人去拼出一个更好的未来，所以我会一直坚持踢球，也相信中国足球可以走出低谷。”这一次，王钰栋和他的队友们正用一场场胜利，让中国足球找回信心，也让人看到了中国足球在20年后重返U20世界杯的希望。

王钰栋的未来，当然不仅仅是U20世界杯。因为今年有全运会的比赛任务，王钰栋依然会在中国踢球，他表示希望明年能去“国外看看”。考虑到王钰栋的发展和中国足球的利益，浙江FC也愿意让王钰栋走上留洋之路——王钰栋会是中国足球下一个加盟欧洲联赛的球员吗？



## 大双星 实战中成长，比赛机会“喂”出杀伤力

特约记者 深蓝

国青队提前晋级U20亚洲杯淘汰赛，来自中超升班马大连英博的毛伟杰、朱鹏宇表现抢眼，共为球队奉献3球、一次助攻，此外，朱鹏宇还有一次击中横梁的记录。上赛季中甲联赛历练了他们，尽管是次级联赛，但对年轻球员的成长与提高仍十分重要。从实战中走出来的球员，往往能更好地适应大赛的节奏，更敏锐地捕捉住机会。

### 毛伟杰·无愧于“太子”之名

作为上赛季英博队中第一个站稳主力位置的年轻球员，毛伟杰是队中最重要的U21人选，也是最资深的球员之一。俱乐部刚刚组队，还在征战中冠联赛时，年仅17岁的他就在队中，并参加了队史首战。经过三年三级跳，英博队已经进行了三次大换血，经历过中冠时期的球员所剩无几，毛伟杰始终在首发阵容中占有一席之地。这与他的U21球员身份没有多大关系，最重要的是，他在场上充分表现出了自己的价值。

上赛季，大连英博主场与辽宁铁人的比赛中，毛伟杰攻入世界波，收获了职业生涯首球。这个当时还顶着一头黄发的年轻人敢于盘带，敢于突破，因其自信且优秀的表现，迅速赢得了大连球迷的喜爱，被冠以“太子”“瓦房店李刚仁”的绰号。整个赛季中，毛伟杰状态也有所起伏，一度低迷过，但他始终都是队

中非常重要的一员，出场次数名列前茅。因表现出色，毛伟杰获评中甲第6轮和第20轮最佳球员，8月最佳青年球员，并入选中甲年度最佳阵容。在亚军队中，只有两人入选，另一个是外援罗伯森。

近两年半时间里，毛伟杰从中冠到中乙、中甲，现在，他即将迎来自己的首个中超赛季。一路向上，每前进一步，都是靠自己踢出来的。回首三级跳经历，毛伟杰自己也说，没有想到能随队从中冠到中超，每一个阶段都出乎自己的意料。不过，这对年轻球员来说，是一件非常好的事情。年轻球员要想获得比赛机会，就要在日常训练中付出更多努力，这也是年轻球员应该做的事情。

在毛伟杰的成长过程中，离不开李国旭的严格督导，后者也是国内唯一的带队完成三年三级跳的主教练。毛伟杰非常感谢他这三年对自己的栽培，称自己的提升与教练有直接关系，教练的技战术理念对自己的帮助很大。

### 朱鹏宇·出身名校“大心脏”

朱鹏宇是上赛季英博队中继毛伟杰之后迅速蹿升起来的年轻球员，在外援和老将起主导作用的球队中，年轻的本土前锋面临着更为激烈的竞争，但朱鹏宇凭借着自身颇具灵性的表现，很快就让人看到了他的能力与潜力。

2024赛季中甲第4轮才替补登场迎来职业首秀，第七轮才首次在中甲联赛中首发，第11轮才收获职业生涯首球，及至赛季结束，朱

鹏宇已有5球入账，另有4次助攻，成为队中最具“杀伤力”的本土球员。

和大连的很多前辈球员一样，朱鹏宇也出自东北路小学，后进入大连人梯队，随大连人U21队夺得U21联赛季军。去年年初，朱鹏宇加盟英博，迎来自己的首个职业赛季。11月3日进行的中甲收官战中，正是朱鹏宇的绝杀进球，为英博队锁定胜局，一举冲超。共有60951名球迷现场见证了这一激动人心时刻，这是中甲历史上座率纪录，也是锻炼朱鹏宇“大心脏”的一个新的起点。

作为一名身高1.89米的前锋，朱鹏宇不仅头球能力出众，脚下也非常灵活，是这个位置上非常难得的潜力球员。从赛季初还没有机会登场的替补，到赛季后期的球队主力，朱鹏宇的成长速度惊人。他的身体还略显单薄，对抗能力稍差，但在场上表现出来的灵性却大幅提高了他的上限。很多球迷都对他寄予厚望，认为他日后必将成为英博队中发展最好的年轻球员之一。

朱鹏宇的成长也离不开英博队中的老大哥们的帮助。他非常感谢同为前锋的阎相闯、赵学斌、闫鹏等老大哥，他们都非常照顾他，向他传授比赛经验，教他如何跑位，如何射门。主教练李国旭的帮助更加关键，朱鹏宇说，刚到球队的时候，自己在球技和生活上，都与职业球员有很大差距。教练很信任他，一直给他机会，平时也会为他单独加练，增强身体对抗能力，他非常感谢。